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罗宗绪工作室10月活动记录

	时间
	地点
	主要内容
	主持人

	10月11日
	成都双流中学实验学校
	1. 围绕“核心任务”和实施任务脚手架“任务导向”、“目标指向”、“教师导语”对数学概念课展开专题讨论。

2.罗宗绪老师布置送教下任务。
	何艳梅

	10月25日
	成都双流中学实验学校
	1.棠外老师
杨迤番、双中实验校刘远超老师上课《有理数的乘法》；

2.杨迤番、刘远超老师对本节课进行说课。

3.罗老师以及工作室其他成员评课

4、罗宗绪老师专题讲座
	罗宗绪


罗宗绪名教师工作室在双流中学实验学校开展数学概念课教学专题讨论
2022年10月11日，双流区罗宗绪工作室的第十批成员相聚于成都市双流中学实验学校图书馆，开展本学期第2次研修活动。
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本月研修专题为《数学概念课如何发展学生思维》，数学概念反映了事物在数量关系、结构关系、空间形式的本质属性。无论是新授课、习题课还是复习课都离不开基本概念，概念教学的质量直接影响学生数学思维能力的形成。
本工作室在“为学生思维而教”的理念下，在罗宗绪老师的引领下，本月工作室的主要任务就是围绕数学概念课展开专题讨论，并由赵丹丹老师、朱雪娇老师分享暑期工作坊的《一次函数》的学历案设计。罗宗绪老师对学历案进行点评，并做专题讲座。

赵丹丹老师做了《在为思维而教的理念引导下，基于思维进阶的学历案研究，以“一次函数回顾与思考”为例》专题讲座，她分享了一次函数学习进阶的初步构建，同时也分享了，罗宗绪老师给予她的建议与指导，展示了修改前和修改后的学历案，指出了改进的地方，那就是更加注重思维的培养了。
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   接着朱雪娇老师分享了她 的《一次函数》的学历案，也展示了学历案在罗宗绪老师指导前后的学历案对比图，指出了该节内容更为准确的思维导向，目标指向，教师导语。分享了大单元教学的想法。学员们根据两位老师的分享，大胆提出自己编写学历案的想法，进行头脑风暴，效果非常好。
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      紧跟着，罗宗绪老师对两位老师的分享，给予充分的肯定。并针对两节不同内容的学历案，提出了自己的一些看法，并分享了立格学校8年级的分层作业设计，指导学员们如何设计分层学历案。讲到关键的地方，罗老师还在黑板板书，让学员学的更明白。罗宗绪老师通过《一次函数》案例，给学员们分享了《促成学生思维进阶的学历案》。通过罗老师的讲座，学员们更加清晰的了解了学历案如何进行编写，同时也学到了如何将发展学生思维融入到学历案中，大大提高了学员的学历案编写能力。
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最后，罗宗绪老师对本次活动做出了总结，他高度肯定了学员们的研修态度，正是因为学员们的精心准备，在研讨过程中不断碰撞出更多思维的火花，而学员们的成长正是从这些思维的碰撞开始的。
罗宗绪名教师工作室工作室在双流中学实验学校听课、评课，并进行专题讲座分享。
2022年10月25日下午，罗宗绪工作室成员们相聚于成双流中学实验学校，开展本学期第3次研修活动，这也是研修专题《数学技能课如何发展学生思维》的第1次活动，这次活动的主题是如何打磨一堂优质技能课。
首先，由工作室成员双中实验校刘远超老师和棠外老师杨迤番老师来了北师大版七年级上第2章《有理数及其运算》第7节《有理数的乘法》的同课异构。

刘远超老师从生活中的实际例子出发，层层递进的带领学生提炼出乘法运算的法则。课堂上培养学生经历大胆猜测到生活实际实验验证到数字归纳结论的数学思想。大胆用线段图来突破（-5）*（-3）这种学生难以理解的情况。由生活实际激活本思，再用具体的例子达到学生的创思。整节课在刘老师的引导下，学生积极发言、大胆质疑与反思，在师生的不断互动中训练了计算技能。
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紧接着，杨迤番老师从复习回顾小学所学数以及数的运算知识开始激活学生本思，从类比有理数加法运算的分类情况类比乘法运算可能出现哪里情况入手，发展学生创思，让学生用加法的简便运算是乘法的知识，归纳出简单的异号两数相乘的法则，再用不完全归纳法归纳出同号两数乘法法则。突破负负相乘的难点。最后用生活实际例子去验证同学们的归纳，从而得到加法法则。整个课堂，从旧知识开始创思到新知识。技能课不再是学生单纯的模仿老师解题，更多是学生去思考如何得到的解题方法，大大发展了学生的数学思维，
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课后，罗宗绪老师高度两位老师的课，老师们围绕技能课如何引导孩子们得出运算法则和方法、如何发展学生数学思维等问题展开了讨论，老师们通过讨论都对这堂课有了很多新的理解，大家都感悟到作为数学老师，只有自己先理解了数学，才能在课堂上引导学生建构概念、生成知识，懂得算法算理，掌握计算技巧。
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评课结束后，罗宗绪老师就本次课堂的教学内容对工作室成员进行了技能课培训，做了专题讲座。基于工作室“为思维而教”的教学主张，对技能课的核心目标、核心任务、教师导语等进行了深度分析，并指出各个环节的重要性，将烧脑的理论知识通过结合实际的方式讲得通俗易懂。整个培训过程中，氛围轻松愉悦，每一位老师都得到了巨大的收获，相信每一位老师培训结束以后对如何上好一节技能课都有了更加深刻的认知和理解！
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最后，罗宗绪老师请每一位学员谈自己的收获。并提出真正的“为发展学生思维而教”，情境悟思，活动促思，引导善思，建构真思，拓展心思。希望每一位学员能落实到位，提高自身素质，从理解数学出发，教育数学人才。
附刘远超、杨迤番老师两位老师的教学设计、学历案和PPT：
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单元课时序数：10           拟定日期： 2022.10.25         拟上课日期：2022.10.25

		课  题

		有理数的乘法

		总课

时数

		2

		本课时

序  数

		1



		主设计者

		刘远超

		罗宗绪（审）

		个性化批注者



		本课时学习内容

		有理数的加法

		课  型

		新授课



		学习目标

		1.经历探索有理数乘法法则的观察、思考、概括、抽象等过程，积累数学基本活动经验，体会从特殊到一般、从具体到抽象的研究过程及方法。

2.能够理解有理数乘法的运算法则；

3.能够利用乘法法则进行简单的有理数乘法运算；



		评价任务

		1.通过任务一，回顾“有理数加法”的知识，提出本节的学习问题；

2.通过任务二，使学生获得猜想、验证、归纳的数学方法；

3.通过任务三，在知识运用中，巩固新知，发展学生的创新思维；

4.通过任务四，使学生体会到规定法则的合理性。



		学习过程设计

		课堂观察与评价



		任务一：知识回顾，引出课题，激活本思

问题1：在前面内容中，我们学习了有理数的加法运算，两个有理数相加分为哪几种情况呢？

[image: ]

【设计意图】一方面为有理数乘法运算的分类提供类比经验，另一方面为学生归纳乘法法则指明探究方向.

问题2：有理数的乘法可分为哪几种情况呢？

[image: ]

【设计意图】类比加法，对有理数乘法按符号进行分类，明确研究含负因数的有理数乘法，猜想（-5）×（-3）、（-5）×3、5×（-3）、（-5）×0的结果，确立先猜想，再验证的研究思路.

任务二：理解思考，概括归纳、形成学思

 情境：小明以5km/h的速度在一条沿东西方向的公路上行走，

规定：向东走记为正数，向西走为负数，现在他在公路的Ｏ处．

[image: ]

(1)如果他向西行走3小时后，那么他位于Ｏ处的        边（填“东”或“西”） ? 与O处相距_____千米 ?  记作______，列算式表示为：                   .     

【设计意图】在创设问题时，设置填空“记作    ”。列算式时，问题指向更明确，在研究方式上,从数和形两方面加以引导，渗透数形结合的思想方法,培养学生直观想象的核心素养.
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(2) 如果他在到达Ｏ处以前也一直向东走，那么到达Ｏ处3小时前，他位于Ｏ处

的     边（填“东”或“西”） ? 与O处相距________千米 ?记作_________，

列算式表示为：                . 

【设计意图】对比发现到达0处前3小时，与到达0处后3小时后是具有相反意义的量,从而自然规定正负,突破了某个时刻前、后分别用负、正数来表示这一理解上的难点.
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(3)如果他在到达Ｏ处以前也一直____走，那么到达Ｏ处________，他位于Ｏ处

的     边（填“东”或“西”） ? 与O处相距________千米 ?记作_________，

列算式表示为：              .             

【设计意图】在学生最近发展区提出逆向思维的问题，引导学生创设(-5)×(-3)的情境，使学生对"负负得正”的理解更加自然、深刻，也突破了法则教学这一重难点.



问题3：(分组讨论)观察下面四个算式，类比有理数加法法则，你能得到什么结论？

（1）  5×3 = 15                  （2）（-5）×（-3）= +（5×3）=15 

（3）（-5）× 3 = -（5×3）= -15  （4）  5×（-3） = -（5×3）= -15

【归纳】

同号两数相乘，得正数，并把绝对值相乘；异号两数相乘，得负数，并把绝对值相乘；

[image: ]                   [image: ]

【设计意图】进一步体会有理数的各种运算结果均需从符号和绝对值两方面来描述,渗透了从特殊到一般的思想方法,培养学生数学抽象的核心素养.

问题4：-5×0的结果是多少？你能用具体的实例来解释吗？

【设计意图】在最近发展区,学生自主创设情境说明-5×0=0,有利于培养学生分析问题、解决问题的能力

【归纳】任何数同0相乘,都得0.

任务三：应用法则，巩固新知，发展创思

例1 计算：





(1) (−4)×5 (2) (−4)×(−7)   (3)      (4) 

【设计意图】让学生在理解每一步算理的基础上,能够准确、熟练地.进行运算，提高运算能力,培养数学运算的核心素养.

解题后的反思：乘积为1的两个有理数称为互为倒数.

例2 计算：

(1) 

(−4)×5×(−0.25)  (2)

【猜想】几个有理数相乘，因数都不为 0 时，积的符号与什么有关？ 

有一因数为 0 时，积是多少？

【验证】判断下列各式的积是正的还是负的？

（1）3×（-5）　　　　

（2）3×（-5）×（-2）

（3）3×（-5）×（-2）×（-4）

（4）3×（-5）×（-2）×（-4）×（-3）

（5）3×（-5）×（-2）×（-4）×（-3）×0　　

【归纳】几个不等于零的数相乘，积的符号由负因数的个数决定.

当负因数有_____个时，积为负；当负因数有_____个时，积为正.

几个数相乘,如果其中有因数为0，_________.

【随堂练习】

1.计算：





(1)  (2)



2.已知a，b是有理数，用“＞”或“＜”号填空

(1)如果 a＜0，b＜0，那么a×b___0；

(2)如果 a＞0，b＜0，那么a×b ___0；

(3)如果 a×b＞0，a＋b＜0，那么a ___0，b ___0；

任务四：深研法则，课堂小结，思维进阶

【拓展】

[image: ]         [image: ]

【设计意图】数系扩充后，从运算法则与运算律要保持相容性的角度,对有理数乘法法则进行合理的解释,使学生体会到规定法则不仅仅是实际生活的需要,还是数学自身发展的需要.

【课堂小结】

通过本节课学习：

学会了什么数学知识？

掌握了什么思想方法？

体悟到了什么？

【设计意图】回顾反思，优化知识结构，完善知识体系.加深对类比、数形结合、分类讨论、从特殊到一般等数学思想方法的体会.

		【思维导向】

引导学生从有理数加法到有理数乘法的思考





【教师导语】

类比有理数加法，有理数的乘法可分为哪几种情况呢？





【目标指向】

对有理数乘法按符号进行分类

















【思维导向】

通过问题情境，让学生列算式。验证

（-5）×3=-15

5×（-3）=-15

（-5）×（-3）=15

的正确性.



























【教师导语】能否改变（2）问中的一个条件，使得所列算式是：

（-5）×（-3）=15

呢？



【



目标指向】

列算式是：

（-5）×（-3）=15





【思维导向】

从特殊到一般，类比有理数加法法则用“不完全归纳法”归纳有理数乘法法则.

【教师导语】

我们知道这4个算式，如果改变他们的数据就会的到很多这样的算式，但是我们没有办法一一去验证，在数学中我们就给出规定：同号两数相乘，得正数，并把绝对值相乘；异号两数相乘，得负数，并把绝对值相乘；

【目标指向】

不完全归纳法得出有理数的乘法法则







【思维导向】

通过法则理解、知识应用，总结反思，内化巩固新知，发展学生创思





























































【教师导语】

我们从上面的实际问题中很好的解释了有理数乘法法则的规定，另外站在数学发展和数学运算体系而言，我们还希望乘法运算律依然适用，站在这样一个角度来看

5×（-3）

（-5）×（-3）



有理数的乘法法则是什么？我们是怎样研究的？我们从哪些角度说明了有理数乘法法则的合理性？



【目标指向】

运算法则与运算律要保持相容
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[bookmark: _GoBack]课题：有理数的乘法

学习目标：

1.经历探索有理数乘法法则的观察、思考、概括、抽象等过程，积累数学基本活动经验，体会从特殊到一般、从具体到抽象的研究过程及方法。

2.能够理解有理数乘法的运算法则；

3.能够利用乘法法则进行简单的有理数乘法运算；

任务一：知识回顾，引出课题，激活本思

问题1：在前面内容中，我们学习了有理数的加法运算，两个有理数相加分为哪几种情况呢？





问题2：有理数的乘法可分为哪几种情况呢？



任务二：理解思考，概括归纳、形成学思

情境：小明以5km/h的速度在一条沿东西方向的公路上行走，

规定：向东走记为正数，向西走为负数，现在他在公路的Ｏ处．

      [image: ]

(1) 如果他向西行走3小时后，那么他位于Ｏ处的        边（填“东”或“西”） ?    

与O处相距_____千米 ?  记作______，列算式表示为:                   .  

      [image: ]

(2) 如果他在到达Ｏ处以前也一直向东走，那么到达Ｏ处3小时前，他位于Ｏ处

的     边（填“东”或“西”） ? 与O处相距________千米 ?记作_________，

列算式表示为:                   . 

      [image: ]

(3) 如果他在到达Ｏ处以前也一直____走，那么到达Ｏ处________，他位于Ｏ处

的     边（填“东”或“西”） ? 与O处相距________千米 ?记作_________，

列算式表示为:                   .  

问题3：(分组讨论)观察下面四个算式，类比有理数加法法则，你能得到什么结论？

（1）  5×3 = 15                  （2）（-5）×（-3）= +（5×3）=15 

（3）（-5）× 3 = -（5×3）= -15   （4）  5×（-3） = -（5×3）= -15

【归纳】

                                            ;



                                            .





问题4：-5×0的结果是多少？你能用具体的实例来解释吗？



【归纳】

                                            .



有理数的乘法法则:                                                         .

任务三：应用法则，巩固新知，发展创思

例1 计算：

(1) (−4)×5                    (2) (−4)×(−7)  









(3)                  (4) 







解题后的反思：____________________________称为互为倒数.

例2 计算：

(1) 

(−4)×5×(−0.25)          (2)





【猜想】几个有理数相乘，因数都不为 0 时，积的符号与什么有关？ 

有一因数为 0 时，积是多少？

【验证】判断下列各式的积(填“正”、“负”或“0”)？

（1）3×（-5）　　　　                          （     ）

（2）3×（-5）×（-2）                          （     ）

（3）3×（-5）×（-2）×（-4）                  （     ）

（4）3×（-5）×（-2）×（-4）×（-3）          （     ）

（5）3×（-5）×（-2）×（-4）×（-3）×0　　   （     ）

【归纳】几个不等于零的数相乘，积的符号由__________决定.

当负因数有_____个时，积为负；当负因数有_____个时，积为正.

几个数相乘,如果其中有因数为0，_________.

随堂练习：

1. 计算：





 (1)          (2)







2.已知a，b是有理数，用“＞”或“＜”号填空

(1)如果 a＜0，b＜0，那么a×b___0；

(2)如果 a＞0，b＜0，那么a×b ___0；

(3)如果 a×b＞0，a＋b＜0，那么a ___0，b ___0；

任务四：深研法则，课堂小结，思维进阶

  5×(−3) =                 (−5) ×(−3) = 



通过本节课的学习：

1. 有理数的乘法法则是什么？我们是怎样研究的？



2. 我们从哪些角度说明了有理数乘法法则的合理性？
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                       5.4.2 有理数的乘法学历案

主编：杨迤番    主审：杨迤番

学习目标：


1.经历有理数乘法的探索过程，掌握有理数的乘法法则并能进行熟练地运算.


2.理解有理数倒数的意义，会求一个有理数的倒数.


3.掌握多个有理数相乘的积的符号法则.

任务导航：


1.内容提要:类比有理数加法的分类，将有理数乘法进行分类，经历类比、归纳和检验等过程，归纳出负数乘正数以及负数乘负数的法则.

2.学法点拨：


（1）类比有理数加法的分类，将有理数乘法分类，并利用问题串推导出负数乘正数以及负数乘负数的法则

（2）通过例1，总结归纳出利用乘法法则计算的一般步骤，并通过想一想，得出倒数的概念，会求一个数的倒数

（3）通过议一议，总结归纳出多个有理数相乘的积的符号法则

[image: image1.wmf]8


3


-


任务路径：[image: image4]

思维进阶过程：


一、复习回顾，提出问题


问题1．类比有理数加法的分类，有理数的乘法可以分为哪几类？


问题2．哪类乘法运算小学已经学过？

二、问题探究，建构新知

探究一.问题3.在已有的乘法运算的基础上，你认为未学的哪一类乘法最简单？你能总结此类运算的法则吗？


探究二.问题1.请任意举出一个正整数×负整数的例子，并猜想运算结果


       问题2.你能利用乘法的意义解释运算结果是否正确吗？


       问题3.你能结合数轴上点的运动或生活经验说说该计算是否合理吗？

探究三.问题1.请任意举出一个负整数×负整数的例子，并猜想运算结果


       问题2.我们现在已经学过的与负数有关的乘法运算有哪些？


       问题3.你能利用与负数有关的乘法运算验证你的运算结果吗？先独立思考1分钟，然后小组讨论1分钟


整理提炼：有理数乘法的法则

三、范例学习，归纳解法

例1.计算：                    

　   （1）(–4)×5                       （2）(−5)×(−7)               


整理提炼：有理数乘法求解的一般步骤

__________________________________


__________________________________


【想一想】计算并观察结果的特点


（1）(

[image: image5.wmf]541
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)×(
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)                      （2）(−3)×(

[image: image3.wmf]3


1


-


)                      


整理提炼：


【议一议】下列各式的积是正的还是负的


1.  2×3×4×(–5)　　　　


2.  2×3×(–4)×(–5)


3.  2×(–3)×(–4)×(–5)


4.  (–2)×(–3)×(–4)×(–5)


5.  7.8×(–8.1)×0×(–19.6)


【思考】几个有理数相乘，因数都不为 0 时，积的符号怎样确定？ 有一个因数为 0 时，积是多少？


例2：计算


（1）(−4)×5×(−0.25)              （2）


 整理提炼：


三、知识整合，拓展提升


气象观测统计资料表明，在一般情况下，高度每上升1km，气温下降6℃. 已知甲地现在地面气温为21℃，求甲地上空9km处的气温大约是多少？


课堂小结


反思评价

知识整合



拓展提升







范例学习



归纳解法







观察类比



建构新知







复习回顾



思维定向
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第二章  有理数及其运算

第1课时    有理数的乘法







问题1:  在前面内容中，我们学习了有理数的加法运算，两个有理数相加分为哪几种情况呢？

一、复习回顾

同号两数相加 

异号两数相加 

一个数与0相加 



正数＋正数

负数＋负数



正数＋负数

负数＋正数



正数＋0

0＋0

负数＋0

取相同的符号，并把绝对值相加；

（1）绝对值不相等时，取绝对值较大加数的符号，并用较大的绝对值减去较小的绝对值；

（2）互为相反数的两数相加和为0；

仍得这个数







问题2:有理数的乘法可分为哪几种情况呢？

同号相乘 

异号相乘  

一个数与

0相乘



正数×正数

负数×负数



正数×负数

负数×正数



正数×0

0×0

负数×0

     5    ×   3       

（-5）×（-3） 

（-5）×3

   5     ×   0

      0     ×   0  

（-5）×   0

    5× （- 3）        

一、复习回顾

＝15

＝0

＝0









    情境1：小明以5km/h的速度在一条沿东西方向的公路上行走，
规定：向东走记为正数，向西走为负数，现在他在公路的Ｏ处．

二、探究新知









-15

-10

0

-5



东



西

(1) 如果他向西行走3小时后，那么他位于Ｏ处的             边

（填“东”或“西”） ? 与O处相距____千米 ?  记作______，

   列算式表示为：                                            .                   

西

15

-15

（-5）×3＝－15

＝－（5×3）



3小时后,

记作+3









＝－（5×3）

    情境2：小明以5km/h的速度在一条沿东西方向的公路上行走，
规定：向东走记为正数，向西走为负数，现在他在公路的Ｏ处．

二、探究新知

(2) 如果他在到达Ｏ处以前也一直向东走，那么到达Ｏ处3小时前，他位于Ｏ处的             边（填“东”或“西”） ? 与O处相距____千米 ?  

 记作______，列算式表示为：                                            .                   

西

15

（+5）×（-3）＝－15









-15

-10

0

-5





5





现在



3小时前

西

东







3小时前,

记作-3

-15





    情境3：小明以5km/h的速度在一条沿东西方向的公路上行走，
规定：向东走记为正数，向西走为负数，现在他在公路的Ｏ处．

二、探究新知

(3) 如果他在到达Ｏ处以前也一直          走，那么到达Ｏ处             ，他位于Ｏ处的             边（填“东”或“西”） ? 与O处相距____千米 ? 记作______ ，列算式表示为：                                            .                   

东

15

（-5）×（-3）＝15＝+（5×3）



0

5

15

10

-5

















现在



3小时前

西

东

向西

3小时前



向西5km/h,记作-5



3小时前,记作-3

15





分组讨论：观察下面四个算式，类比有理数加法法则，你能得到什么结论？

（1）  5×3 = 15

（2）（-5）×（-3）= +(5×3)= 15 

（3）（-5） × 3 =-(5×3) = -15  

（4）  5×（-3） =-(5×3) = -15 





异号两数相乘，得负数，并把绝对值相乘；

同号两数相乘，得正数，并把绝对值相乘；





同号两数相乘，得正数，并把绝对值相乘；

规定：

（＋）×（＋）       （＋）

（﹣）×（﹣）       （＋）

异号两数相乘，得负数，并把绝对值相乘；

（＋）×（﹣）       （﹣）

（﹣）×（＋）       （﹣）











问题3：-5× 0 的结果是多少？你能用具体的实例来解释吗？



       任何数同0相乘,都得0.





归纳总结1

          两数相乘，同号得正，异号得负，

并把绝对值相乘；任何数同0相乘,都得0.





例1  计算：

      (1) (−4)×5 ；          (2) (−4)×(−7) ； 

      (3)                             (4)











解：(1) (−4)×5             (2) (−4)×(−7) 

            ＝−(4×5)               ＝+(4×7) 

　　　＝−20 ;                   ＝28;









(3)                          (4)









＝1 ;





＝1 ;





确定积的符号 

绝对值相乘

三、知识运用

第二步是                    ；

第三步

是                    ；

一般步骤：

第一步是                    ；

确定乘法类型 





            由例 1 的 (3) 、(4)的求解:

 解题后的反思  

(3)                          (4)













＝1； 





＝1 ;

可知









乘积为 1 的两个有理数称为

互为倒数.



三个有理数相乘，你会计算吗？









例2  计算：

      (1) (−4)×5×(−0.25)；          (2)   

      





解：(1) (−4)×5 ×(−0.25)

            ＝ [−(4×5)]×(−0.25)             

＝＋(20×0.25)

＝5.

＝(−20)×(−0.25)

(2) 













＝−1 .

 

 解题后的反思  

猜想：几个有理数相乘，因数都不为 0 时，积的符号与什么有关？ 有一因数为 0 时，积是多少？









验证

判断下列各式的积是正的还是负的？

（1）3×（-5）　　　　

（2）3×（-5）×（-2）

（3）3×（-5）×（-2）×（-4）

（4）3×（-5）×（-2）×（-4）×（-3）

（5）3×（-5）×（-2）×（-4）×（-3）×0　　

负

正

负

正

零

    







        



1.几个不等于零的有理数相乘，积的符号由负  因数的个数决定.

2.当负因数有_____个时，积为负；

3.当负因数有_____个时，积为正.

4.几个有理数相乘,如果其中有因数为0，_________

奇数

偶数

积等于0

归纳总结2











随堂练习



-3

-3

1.填空题：













2.已知a，b是有理数，用“＞”或“＜”号填空

(1)如果 a＜0，b＜0，那么a×b___0；

(2)如果 a＞0，b＜0，那么a×b ___0；

(3)如果 a×b＞0，a＋b＜0，那么a ___0，b ___0；





四、拓展延伸

      5×(−3) =          

交换律： 5 ×(−3)

分配律： 5 ×(−3)+5 ×3

这表明： 5 ×(−3)与5 ×3互为相反数，而5×3=15

所以5 ×(−3)=−(5 ×3)=−15





=(−3) ×5 =−15

=5×[(−3)+3]

=5×0

=0





      (−5) ×(−3) =          

分配律：  (−5)×(−3)+ (−5) ×3= (−5)×[(−3)+3]

              = (−5)×0

              =0

这表明： (−5)×(−3)与(−5) ×3互为相反数，

因为(−5)×3=−15，而−15的相反数是15

所以(−5)×(−3)=15







五、反思评价

你想对同学们说：



1. 有理数的乘法法则是什么？我们是怎么研究的？

2. 我们从哪些角度说明了有理数乘法法则的合理性？









再见
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